

# 东方红 建党90周年特别报道

编者按:为了纪念建党90周年,从即日起,本报将推出“东方红——建党90周年特别报道”大型专题报道,开设红色齐鲁、红色传奇、红色地理、红色影像等子栏目,重温中国共产党90年的光辉历程。

# 王尽美:拉胡琴的“播火者”

本报记者 郭静

## 村前南岭 写下一首诗

1918年春天,20岁的王尽美第一次来到济南,并以第一名的成绩考入了山东省立一师,他的世界由此打开了另外一扇门。

如果不坚持赴济南求学,王尽美或许只是乡村的一个教书先生。出身佃农的他,幼时家贫,只能在地主私塾陪读,私塾先生见他眉清目秀,聪颖好学,为他起名瑞俊,字灼斋。

在枳沟镇高小读书时,他结识了传播民主思想的王新甫先生。“课堂上,他(王新甫,笔者注)讲黄花岗七十二烈士、铁路风潮、武昌起义等故事,也介绍《革命军》、《天演论》、《民报》等进步书刊。”毋庸置疑,这些进步思想触动了他年轻的心。

“沉浮谁主问苍茫,古往今来一战场。”前往济南求学前,他登上村前的南岭(乔有山),忍不住赋诗一首。

王尽美入校后不久就显示出了超人的组织活动能力、极佳的口才、横溢的文采以及事必躬亲的责任心,让他在1919年“五四运动”的洪流中脱颖而出。同学们推选他当代表,联络济南其他学校学生,去砸“昌言报”馆,惩罚出卖国家民族利益的汉奸文人。

这年夏天,学校放假,他回到家乡,来不及跟久别的亲人嘘寒问暖,就一刻不停地跑到诸城城里,到各个学校串联同学,又到枳沟镇母校进行街头宣传。在校,他遇到年仅13岁的小师弟王为铭,便郑重其事地跟他谈论国家大事,鼓励他加入革命活动。

## 北大红楼 拜访李大钊

1920年初,李大钊在北京成立了马克思学说研究会,王尽美趁着代表山东学生去北大联系事宜之便,在北大红楼拜访了神往已久的李大钊。两人相谈甚欢,王尽美受邀当场填表,成了该研究会的第一批外埠会员,并拿到了刚刚出版的中译本《共产党宣言》。



穿越90年的时光隧道,时间凝聚于1921年7月下旬。此时,13位风华正茂的年轻人辗转于上海与浙江之间,甚至荡舟南湖,在惊险与激情中,一个崭新的政党——中国共产党由此诞生。

时年23岁的王尽美是其中一员。这位山东省立一师的学生与同仁一道创建了济南共产党早期组织,点燃了山东大地上的星星之火,并为了这点星火,不惜奔走呼号、日夜劳作,以至于耗尽了自己的生命,把风采永远定格在了27岁。



我们身边也有很多优秀的共产党员,他们胸怀理想、脚踏实地、全心全意地为百姓服务,在他们的身上体现了当代共产党员的优秀品质。

欢迎读者朋友拨打本报96706读者热线,向我们推荐这样的人物。

这是他人生道路上一个重大转折点,意味着他最终确立共产主义的信仰。

“他有强烈的民众观,并且他救民的方式是付之于实际行动,这从他身先士卒,一直冲在一线组织工人运动就能体现出来。”济南师范王尽美研究室负责人蒋爱翠说,这与共产主义的革命观相契合,一定程度上加深了他对共产主义的信仰选择。

加入马克思学说研究会后,王尽美更频繁地来往于北京与济南之间,刻苦攻读所能找到的有关马克思主义的理论文章。在上海、北京的共产党早期组织建立后不久,1921年春,王尽美与邓恩铭等人建立了济南共产党早期组织,开始有组织地宣传马克思主义,开展产业工人运动。

## 善于吹拉弹唱的 “王大耳”

王尽美和邓恩铭的7月上海之行,寄托了济南共产党早期组织8名党员的重托。

当年6月底,他们抵达上海后,就开始废寝忘食地阅读大会发起组准备的有关资料和代表们带的各种书刊。他和邓恩铭还逐一拜访代表们,利用一切机会向他们请教,荡舟南湖之上,与代表们进行激烈的争论。以至于后来,有些参会代表回忆时,对于王尽美的印象是“活泼,好学”。

中共“一大”开幕后的第二天,王尽美代表济南早期党组织汇报了组建的过程,并对目前形势阐述了自己的观点。尽管年纪较轻,但他举止从容不迫,充满朝气。

多年之后,在1949年9月的中国政协会议召开之际,毛泽东接见山东代表时,无限感慨道:“王尽美耳朵大,细高挑儿,说话沉着大方,大伙都亲切地称他‘王大耳’。”

“一大”会后,王尽美作了一首诗《肇在造化——赠友人》:“贫富阶级见疆场,尽美而

尽善唯解放。潍水泥沙统入海,乔有麓下看沧桑。”并把名字改为王尽美。

再次回到济南的王尽美,有了脱胎换骨之感。当年8月他担任了中共山东东部负责人,9月与邓恩铭在济南贡院墙根街的教育会内,竖起了一面马克思主义的大旗,建立了山东马克思学说研究会。

据史料记载,王尽美多才多艺,不仅善于写文章作演讲,还能填写诗词,对于乐器也很精通,吹拉弹唱几乎全通。有一次会议后,他即兴弹了一曲《苏武牧羊》,并借用这个曲谱,填写了自己写的歌谣:

“工人白劳动,厂主吸血虫。工人无政权,世道太不公。工人站起来,革命打先锋。”此后,这首歌谣广为流传,不少工人都能哼出来。

## 擦掉咳出的血 继续演讲

王尽美有一种特殊的力量,在蒋爱翠看来,“这是信仰的力量,他以极大的热情忠诚于这个信仰,并不惜把生命奉献出来。”

1921年冬天,王尽美在学壁报栏内发表了一篇题为“饭碗问题”的讽刺文章,彻底触怒了校方,被开除学籍,从此开始了职业革命家的生涯,那时他23岁。

脱离学生身份后,王尽美的活动范围由学校扩大至工厂、铁路等,开始了东奔西走的生活。他常常一袭长布衫,穿布鞋,处处以平民的身份出现。建党初期,党的活动经费少,王尽美尤其节约,从来不花一分钱,住旅馆也要住最便宜的,而四处的奔波中,除了乘坐火车,大多数是步行。

“他自始至终保持着平民的本色,并且不放过任何一个跟普通民众联系的机会。”王尽美的孙子王军讲了一件事。

有一次,王尽美从天津到济南,放弃了高档车厢,特意去坐闷罐车,因为那里乘客多,

多是中下层民众。他一路对乘客宣讲革命道理,每到一站,有人上有人下,他就一遍遍反复讲。讲累了,就拉一阵自己随身带的胡琴。就这样,从天津一直讲到济南。

而在山海关铁路大罢工中,王尽美以学徒的身份深入工厂。他白天跟工人一起抡大锤,晚上办工人夜校,下课后还要写工人罢工活动的函电、传真、宣言及新闻报道材料等,常常废寝忘食。

这为他以后的肺病埋下了隐患。1925年,王尽美在参与组织胶济线大罢工时,终因劳累过度开始咳血,演讲时经常咳嗽吐血。但在演讲时,他却偷藏一块手绢,咳血时就擦掉血渍继续演讲,尽管脸色苍白,却依然声如洪钟。

当年夏天,他终于力不能支,回到老家休养。一个月后,病情加重,老母亲亲自扶着担架,把他送回青岛。

病危期间,他请青岛党组织负责人笔录了他的遗嘱:“全体同志要好好工作,为无产阶级及全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底。”8月19日,他英年早逝。

时间重新推至1921年11月,王尽美与邓恩铭等一起赴苏俄出席共产国际召开的远东会议,在苏俄逗留近半年。其间,他参观博物馆时,看到中国的乐器三弦,应当时的参观者之邀,即兴弹了一曲《梅花三弄》,大家意犹未尽,他又弹一首《高山流水》,听者掌声不止。

这位中国共产党的先驱者、山东共产党组织的创始人,如今也屹立高山之上,俨然英雄山上一棵不老青松,以高山流水的气节,昭示着一个政党起始之时的风采。

## 心动不如行动

促销大酬宾 地址:解放路123号  
促销时间:优惠至6月15日  
咨询电话:400-770-7700



# 金龙鱼玉米油上市12周年大特惠

# 68.9元/瓶

原价79.9元/瓶



## 选择金龙鱼玉米油的六大理由:

- 1、1999年在中国率先推出小包装玉米油
- 2、全国销量领先,专业更健康
- 3、来自世界500强旗下企业的品质保证
- 4、富含植物甾醇、亚油酸和维生素E,100%非转基因压榨
- 5、被列入中华预防医学会健康金标重点工程
- 6、携手中国医师协会开展“胆固醇教育计划”

活动时间:6月5日-6月15日

### 活动区域:

济南、德州、聊城、东营、滨州、泰安、淄博、潍坊、烟台、莱芜、威海及济宁市所有卖场

团购热线:4007707700

金龙鱼玉米油—3重营养组合·健康心选择

团购热线:4007707700